



# 最是惠民可致远

## ——长垣县蒲西医院创新发展纪实

本报记者 卜俊成 通讯员 陈兆胜 文/图

“一家医院只有真正用安全有效的医疗技术和优质的医疗服务护佑群众健康，才能赢得民心，赢得跨越发展的先机。”3月6日，长垣县蒲西医院院长张景祖告诉记者，惠民是卫生事业的根本，群众满意度是衡量医院综合实力的重要标准之一。

为此，自2013年以来，蒲西医院上下求索，求真务实，组建医疗联合体，注重感动式服务，激发全体职工干事创业的劲头儿，致力于编织一张让基层群众满意的健康安全网。

### 医疗联合 专家坐诊家门口

蒲西医院成立于2004年，2011年6月整体搬迁到新址，现有医务人员120名，设置有内科、外科、妇产科、儿科等特色科室，开放病床150张，拥有飞利浦双排螺旋CT、数字化全自动X光机等单价上万元的医疗设备144台(件)。该院环境优美，科室优势突出，医疗设备先进，被评为河南省2012年度“群众满意的医疗卫生机构”、河南省百佳乡镇卫生院。该院院长张景祖被评为河南省2013年度优秀卫生院长。

“很多地方的乡镇卫生院留不住患者，直接原因是缺少技术精良的医疗团队。”在张景祖看来，当乡镇卫生院的硬性条件达到一定标准后，就要主动搭建平台，组建医疗联合体，借助区域现有优质医疗资源，赢取患者信赖。

2013年9月12日，新乡市第一人民医院、蒲西医院医疗联合体正式成立。作为长垣县首家由三级医院和乡镇卫生院组建的医疗联合体，按照协议，新乡市第一人民医院将长期派遣专家团队入驻蒲西医院，联合开展诊疗活动，形成紧密型合作。

“医疗联合体的组建不仅能够提升蒲西医院的诊疗水平和医院管理水平，更为重要的是能让附近的居民在家门口就能享受到质优价廉的高水平医疗服务。”在医疗联合体挂牌仪式上，长垣县委副书记徐鹏越说，两家医院的合作是缓解基层群众看病难、看病贵问题的有益探索。

“组建医疗联合体还有利于扩大蒲西医院的业务范围，打造一批医疗技术精湛、专科优势突出的特色专科，有利于医院人才梯队建设。”张景祖说，牵手医疗技术实力雄厚的三级医院，是基层医院突破发展瓶颈、真正惠及群众、满足基层群众多层次医疗需求的必经之路。

据了解，每周一到周五，新乡市第一人民医院神经内科、外科、妇产科、呼吸内科、骨科、糖尿病科、儿科、消化内科、肿瘤科、心脏内科、乳腺科等科室的专家都会在蒲西医院坐诊。

采访当天，记者遇到正准备让医疗联合体的坐诊专家为孙子看病的李女士。“真没想到，在家门口就能找到市里的专家看病。”李女士告诉记者，新乡的市级医院专家在蒲西医院坐诊后，确实让群众“看病更方便了”。

### 感动服务 把患者当亲人

“向群众提供优质的医疗服务，是医院赢得社会声誉、群众好口碑的基础。”张景



医疗联合体挂牌仪式

祖对记者说，建院以来，蒲西医院秉承“博爱弘慈，崇德济生”的文化核心理念，把患者当亲人，倾心为患者提供热情周到、安全有效的医疗服务。

“医院一贯要求全体医务人员为患者提供感动式服务。”蒲西医院副院长顿琪说，该院要求医生为患者诊治时，以诚心、耐心为本；护士护理患者时，要细心、有爱心，对待患者要做到“来时有迎声，走时有送声，走后有回访声”。

为了进一步提升蒲西医院全体职工的服务水平，2013年，蒲西医院以深入学习贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，紧紧围绕深化医药卫生体制改革中心任务，在广大党员中开展“树先锋形象，做健康卫士”“讲责任、讲敬业、讲奉献、讲纪律”活动；邀请北京专家来院举行医院核心理念和服务技能培训；开展医院核心理念演讲比赛和医务礼仪比赛；要求各个科室根据自身情况，切实从细节入手，把为患者提供优质医疗服务当成自觉行为。

“无论做什么工作，首先要学会换位思考。工作中，我就常常问自己，假如我是一名住院患者，我希望得到怎样的护理？”采访中，蒲西医院内科病区护士长顿方告诉记者，她和同事们每天在保证住院患者合理用药和安全治疗的同时，还会为患者洗头、洗脸、喂饭等，“放下身段，把患者当成自己的亲人来对待，虽然忙碌一天很累，但是看到在大家的精心努力下，患者的病情逐渐减轻，就会有莫大的成就感。”

2013年，蒲西医院在全县19个乡镇卫生院中，率先设置客户服务部。该院客户服务部的工作人员每天深入病区倾听患者心声，及时协调解决患者反映的问题。同时，该院还在门诊大厅的显著位置摆放院务公开栏，公开服务承诺书和全体院领导与科室主任联系电话、监督电话，争取在第一时间处理患者遇到的问题；开展“四个一”活动(入院时说一句温暖的话、住院时发一张监督卡、出院前征求一次满意度、离院时送一张联系卡)；每月定期举办患者及患者家属座谈会，积极听取患者及患者家属的合理化建议等。

“医疗质量是医院医疗服务的核心内容，也是医院发展的生命线。”蒲西医院副院长闫中立说，一直以来，该院建立健全医疗质量管理控制体系，严格首诊负责制，加大医务人员医疗核心制度和“三基三严”知识方面的考核力度，实行末位淘汰制，最终保证该院综合服务质量的提高。该院建院

以来，未出现一起医疗事故。

“这里环境好，医生技术水平高，看病由新农合报销，我们家里有个啥病，都会来这里看病。”在蒲西医院内科病房，长垣县患者赵老先生告诉记者，他患有多种慢性疾病，“每次都是到这里看病”。据了解，2013年，蒲西医院门诊量达到14136人次，出院患者3260人次，与2012年同期相比，主要业务指标增长36%，收到群众送来锦旗(匾)26面(块)，表扬信50余封。

### 绩效考核 铆足劲头干事业

2月18日，巩义市卫生系统的相关负责人来到蒲西医院交流学习该院的绩效考核模式。而在这之前，上蔡县卫生局、云南省某县卫生系统等省内外有关单位的代表都曾来该院交流学习该院绩效考核模式。

“绩效考核是凝聚医院全体医务人员向心力，激发其干事创业激情，变被动为主动，促使医院医疗质量、运行效率全面提升的有效抓手。”张景祖告诉记者，自2013年9月起，蒲西医院实行了以“按劳分配、多劳多得、优劳优酬、效率优先、兼顾公平和可持续发展”为原则的绩效考核制度。

张景祖向记者介绍，绩效考核以职工薪酬分配公开、透明和有据可依为基础，主要向医院重要岗位和业务骨干倾斜，向临床一线风险高、工作量大、条件艰苦的岗位倾斜，促使医院各类、各级岗位的薪酬水平适当拉开距离，真正发挥薪酬分配的激励作用，充分调动职工工作积极性，促使医院快速发展。

“以前，工作都是领导催着干；实行绩效考核后，各种工作都是抢着干。”蒲西医院手术室护士长张兆甫告诉记者，科室日常工作都被量化，考核分数跟工资挂钩，多劳多得、优劳优酬。每个月发工资前，先由各科室自评，再召开全院考评会，各科室之间互评；医技科室考评临床科室，一线科室考评后勤行政科室。

“实行绩效考核后，工作真有了压力，大家都在努力提高业务水平，争着抢着做工作，自己咋能甘于落后呢？”蒲西医院外科医生邓惠贞对记者说。她认为工作就应该这样，“有竞争、有压力，才会有进步、有提升”。

“新的绩效工资分配办法实施以来，彻

底打破了做多做少一个样、做好做坏一个样、主动做与被动做一个样、创新与平庸一个样、合作与不合作一个样的旧的工作局面，激发了员工工作的内动力。”蒲西医院党支部书记张军帅很自豪地告诉记者，以前，有的科室不愿意收患者，现在争着收患者；以前，有的医生只注重对患者的治疗，现在人人都自觉打回访电话，“用心服务，创造感动”已成为蒲西医院每个员工的自觉行动。

2013年，蒲西医院门诊人次均费用52.66元，住院人次均费用1700多元，药占比15.3%，药品门诊人次均费用10.66元，药品住院人次均费用241.8元。

### 勇担责任 编织健康安全网

“作为一家乡卫生院，我们在组建医疗联合体、开展感动服务、保证医疗质量的同时，也在积极努力，为辖区群众编织一张健康安全网。”张景祖说，2013年，蒲西医院为了切实做好国家基本公共卫生服务项目，主动向辖区居民提供预防保健服务，勇担职责，较好地保障了辖区居民的身体健康。

据介绍，蒲西医院严格按照《国家基本公共卫生服务规范》，认真做好城乡居民健康档案管理、健康教育、预防接种、0-6岁儿童健康管理、孕产妇健康管理、老年人健康管理、高血压病患者健康管理、2型糖尿病患者健康管理、重性精神疾病患者管理、传染病及突发公共卫生事件报告等工作，并协助上级卫生行政部门开展辖区内食品安全、饮用水安全等公共场所健康相关产品巡查及报告，对辖区内妇女开展婚前保健知识宣传教育，充分保证辖区居民的身心健康。

2013年，蒲西医院医务人员下乡、进社区、进校园、到工厂，积极开展疾病防控和健康教育工作，先后举办健康讲座20场，发放健康教育宣传资料3万份；连续在县城万德隆广场、蒲西中学等，开展急救知识宣讲活动，有6000多人接受教育。

同时，蒲西医院为了进一步加强公共卫生服务办公室的领导，对每一项内容都要明确专人负责，同时根据人口比例、村落范围、距公共卫生服务办公室的距离，适当调整各村责任医生和协助人员，加强公共卫生服务办公室与村卫生室的联系。

“医院进一步完善考核奖惩制度，对工作不力、漏洞差错较多的村卫生室和公共卫生服务办公室的责任人进行处罚。”张景祖说，为了促进各项基本公共卫生服务项目工作落实到位，蒲西医院对服务对象、内容、流程、要求、考核指标及服务记录表等都进行了详细规定。在历年的公共卫生服务检查中，该院都赢得上级部门和群众的好评。

从建院之初的2层小楼到如今占地2万余平方米、建筑面积约1.3万平方米；从仅有一台心电图机，到如今拥有百余台先进医疗设备；从以妇产科为主要科室，到如今内科、外科、妇科、儿科等科室设置齐全，短短10年间，蒲西医院完成了从无到有、从弱到强的华丽转身。

张景祖说，办一家有实力守护好基层群众健康的医院，让群众看得起病、看得好病，是蒲西医院的愿景所在。尽管实现这个美丽愿景的道路上荆棘遍布，困难重重，但是为了群众的健康，蒲西医院的职工将攻坚克难，一往无前！



张景祖院长参加全省百佳乡镇卫生院颁奖仪式



优质护理赢得患者好评



核心理念和优质护理服务培训



医疗联合体专家为群众义诊



医患座谈会



定期邀请专家对乡村医生进行新技术培训



医院大楼